

## *Корпоративная безопасность как противодействие террористическим угрозам в глобализирующемся мире*

*Попова Ксения Владимировна*

Аспирантка 3 года обучения

Социологический факультет, МГУ им. М.В. Ломоносова

[kspopova@gmail.com](mailto:kspopova@gmail.com)

Современная мировая ситуация ставит перед человечеством ряд глобальных проблем, которые во многом определяют угрозы и риски на длительную перспективу, когда экономические, информационные и иные границы становятся все более «прозрачными». Процесс глобализации международных отношений имеет как позитивные, так и негативные следствия. К числу последних можно отнести и появление новых угроз и вызовов, которые перерастают граница государств и становятся транснациональными по форме и содержанию.

Корпорация представляет собой определенный тип социально-экономической организации со своими нормами, специфическими интересами и целями деятельности. С социологической точки зрения, корпорация – это социально-экономическая организация, объединение людей, предоставивших средства или свой труд для ее учреждения и существования и, следовательно, имеющих общие цели и интерес в отношении ее развития. Вместе с тем, наличие общего интереса не означает, что интересы данных групп совпадают полностью.

Переоценить влияние корпораций на мировую экономику достаточно сложно. В результате проведенных исследований было установлено, что в мире насчитывается более 40 тыс. материнских транснациональных компаний (ТНК), которые контролируют около 250 тыс. дочерних компаний и отделений за рубежом. На них работают 73 млн. сотрудников. Более 40% активов 100 крупнейших компаний мира размещены вне страны расположения материнских компаний. На транснациональные корпорации приходится свыше 1/4 мирового валового продукта. Годовой оборот этих компаний составляет около 6 трлн. долл.

Доля ТНК в мировом ВВП повысилась за последние 30 лет с 17 до 30%, а количество транснациональных корпораций за последнюю четверть века возросло более чем в пять раз.

Внимание к выработке новой концепции и модели безопасного развития современной корпорации в изменяющемся мировом контексте в условиях постоянных террористических угроз устойчиво и последовательно. Данный вопрос решается комплексно, объединяя основные сферы, которые определяют общую архитектуру корпоративной безопасности, включая экономическую, политическую и социальную составляющие.

Рассмотрим понятие корпоративной безопасности в рамках геоэкономического подхода. Здесь на первый план выходит новое понятие миротворчества и его роль в современном нестабильном мире. Обычно данное понятие применяется при анализе структур национальной безопасности. В этом контексте миротворчество должно решать текущие проблемы по разведению сторон и целый класс принципиально новых задач, связанных с безопасностью новых геоэкономических центров, на которых реализуются международные проекты геоэкономического масштаба.

Теперь необходимо выделить роль и место корпораций в современном мире, исходя из следующих основополагающих задач.

Первая задача состоит в обеспечении безопасности коммуникаций и развития инфраструктуры российских транснациональных корпораций. В этом отношении здесь просматриваются перспективные формы новейших организационно-функциональных структур, которые отражают экономико-стратегический симбиоз и в которых вплетаются элементы интеллектуального, финансового, экономического, политического и социального характера.

Вторая задача подразумевает создание экономико-политических группировок, которые обеспечивали бы реализацию перспективных и подконтрольных обществу крупных геоэкономических проектов.

Глобализация по-новому раскрывает проблему безопасности: в данном случае понимание безопасности независимо от ее уровня базируется на едином подходе, в основе которого лежат следующие положения:

- своевременное и достоверное описание складывающейся ситуации, прояснение ее отдельных аспектов, сторон и характерных черт;
- исходя из заранее намеченных и подготовленных целей, с учетом полного и всестороннего изучения ситуации формируется вектор поведения. В этом случае безопасность выступает в своей активной форме, т.е. как система, которая обеспечивает достижение намеченных целей.

Такая трактовка безопасности в корне отличается от пассивного понимания безопасности, когда ее ориентиры сосредоточены на сохранении достигнутого состояния.

Цивилизационное измерение глобального мира вызвало необходимость по-новому оценить мировую систему с точки зрения двух аспектов:

- каким образом поведут себя глобализированные пространства (экономическое, финансовое, правовое, информационное и т.д.) в условиях вызревания и выхода на современную сцену новой цивилизационной парадигмы;
- появление на современной сцене новейшего класса вызовов и угроз со стороны «цивилизационного» фактора.

Новая мировая ситуация развивается под воздействием постоянных угроз международного терроризма. Здесь эпитет «международный» характеризует на социально-политическую природу и направленность этого явления в мировой жизни, а его трансграничный характер.

В современном мире роль и влияние государств в условиях глобальных перемен и террористических угроз существенно снижается, и сегодня уже нельзя скидывать со счетов таких крупных игроков, какими являются наднациональные структуры.

### **Литература:**

1. В.Н. Кузнецов «Социология безопасности», М., Изд-во «Книга и бизнес», 2003
2. Энциклопедический словарь-ежегодник «Безопасность Евразии 2003», М., Изд-во «Книга и бизнес», 2004
3. «Экономическая безопасность России: общий курс» под ред. В.К. Сенчагова, М., изд-во «Дело», 2005
4. Р. Явчуновская «Лицо современного терроризма»//Журнал личной, национальной и коллективной безопасности «Безопасность Евразии», №3, 2005
5. П.А. Алеткин «Роль корпоративных структур как выразителей национальных интересов в геоэкономике»//Журнал личной, национальной и коллективной безопасности «Безопасность Евразии», №2, 2002